

СПРАВКА

о взаимодействии органов власти и бизнеса на территории Тамбовского района

Основным направлением работы по созданию устойчивой социально-экономической ситуации в Тамбовском районе является реализация политики содействия малому и среднему предпринимательству. Администрация в данном направлении работает строго в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

По состоянию на 10 января 2021 года в районе зарегистрировано 452 субъекта предпринимательства, из них 68 юридических лиц и 384 индивидуальных предпринимателя. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошло снижение субъектов предпринимательства на 37 единиц (на 01.01.2020 – 489 субъектов, в т.ч. ИП – 419, ЮЛ – 70).

Снижение субъектов предпринимательства объясняется отменой с 2021 года ЕНВД, переходом субъектов предпринимательства на иные системы налогообложения, а также введением нового налога – налог на профессиональных доход.

По состоянию на 15.01.2021 года на территории Тамбовского района зарегистрировались в качестве самозанятых граждан, уплачивающих налог на профессиональный доход 112 человек, из них со статусом ИП – 20 человек.

Плательщиков ЕСХН среди субъектов предпринимательства – 21 человек.

Патентную систему налогообложения выбрали 143 субъекта

На упрощенной системе налогообложения – 192 субъекта.

Объем налоговых поступлений в консолидированный бюджет Тамбовского района от субъектов предпринимательства за 2020 год составил по ЕНВД 6,5 млн. рублей, налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения 50,0 тысяч рублей, налог по УСН 2,9 млн. рублей.

В районе действует 191 торговых объект с площадью торгового зала 10513 кв.метров.

В 2020 году на территории Тамбовского района функционировали 49 объектов общественного питания с общим количеством посадочных мест 2616, рост составил 174 посадочных места, из них:

- 22 общедоступных предприятия общественного питания;
- 9 столовых закрытого типа, из которых 1 специализированная столовая находится в государственном автономном учреждение здравоохранения "Тамбовская Больница", 8 рабочих столовых сезонного и всесезонного графика работы находятся на предприятиях сельскохозяйственного комплекса;
- 18 специализированных столовых функционируют в системе образования, из них 17 школьных столовых и 1 столовая в государственном профессиональном образовательном автономное учреждение Амурской области «Амурский аграрный колледж» отделение №4.

В 2020 году было открыто 5 объектов общественного питания:

- 1) Закусочная мобильная осуществляющая деятельность в тёплый период времени года;
- 2) Кафе на 112 посадочных мест;
- 3) Закусочная-кулинария (реорганизовано из магазина при пекарне, с добавлением посадочных мест в количестве 12)
- 4) Кафе доставки готовой еды;
- 5) Закусочная «Куры гриль».

Все вышеперечисленные объекты общественного питания открыты субъектами малого и среднего предпринимательства зарегистрированными на территории Тамбовского района.

Оборот розничной торговли за 2020 год составил 2351,4 млн. рублей, что составляет 98,9% уровня 2019 года.

Оборот общественного питания за прошлый год составил 88,7 млн. рублей, что на 3,2 млн. рублей меньше, чем за 2019 год.

Снижение оборота общественного питания, а также оборота розничной торговли произошел в основном за счет ограничительных мероприятий, связанный с борьбой с коронавирусной инфекцией, а также снижением покупательской способности, в основном, на непродовольственные группы товаров.

В рамках муниципальной программы «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Тамбовском районе» в 2020 году субъектам МСП оказана финансовая поддержка на сумму 4326,5 тыс. рублей. Дополнительно привлекли 1318,1 тыс. рублей субсидии за счет перераспределения не востребуемых субсидий других муниципалитетов. В 2020 году 14 субъектов предпринимательства получили поддержку в виде субсидий, из них 1 ИП, как пострадавший в условия ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции и 13 субъектов предпринимательства получили субсидии по возмещению части затрат, связанных с приобретением оборудования. Максимальный размер субсидии составил 373,0 тыс. рублей.

В текущем году на поддержку предпринимательства из областного бюджета выделено 2,6 млн. рублей, из них 769,0 тыс. рублей это целевая поддержка в сфере общественного питания.

В 2020 году субъекты предпринимательства испытывали определенные трудности при осуществлении деятельности: эту деятельность приостанавливали, ограничивали режимы работы, пришлось понести дополнительные финансовые затраты связанные с масочным режимом, проведением постоянной дезинфекции. Большинство предпринимателей подошли ответственно к выполнению рекомендаций и предписаний Роспотребнадзора, распоряжений губернатора области, но были и те, кто нарушал режим. За 2020 год совместно с сотрудниками полиции и специалистами отдела экономики и труда проведено 118 рейдов, проверено 500 объектов торговли и общественного питания, в отношении недобросовестных предпринимателей и населения района составлено 107 административных протоколов.

В районе функционирует Совет субъектов МСП, в состав Совета входят представители бизнеса от каждого сельского поселения. В 2020 году в связи с ограничениями, расширенно мы собирались один раз, остальная работа велась с предпринимателями через группы в Ватсапе, либо точечно работали с предприниматели. На заседаниях Совета бизнес активно отстаивает свои интересы. Предпринимателями района были подготовлены обращения в Законодательное Собрание АО, губернатору области, в Минэкономразвития и внешних связей, уполномоченному по защите прав предпринимателей. Обращения были по вопросам снижения ставок по налогам, о запрете торговых сетей. Часть обращений была услышана и получены положительные решения по обращениям. Активно предприниматели включились в «мусорную» реформу. Они активно отстаивали свою позицию по оплате за вывоз мусора, представители «Полигона» неоднократно приглашались на заседания Совета предпринимателей. В состав комиссии по определению объемов вывозимого мусора были включены предприниматели, они ездили на замеры, делали фотосъемку. Как итог большой работы – заключены договора на вывоз ТБО с учетом пожеланий предпринимателей. Есть определенные сложности в работе Совета, назрела необходимость внести изменения в состав Совета, пересмотреть его участников, так как многие члены Совета игнорируют его посещение и не принимают участие в работе.

В рамках реализации Стандарта деятельности органов местного самоуправления по обеспечению благоприятного инвестиционного климата упрощаются различные процедуры для бизнеса, сокращаются сроки рассмотрения обращений, сроки проведения процедур по оформлению документов, присоединению к технологическим сетям и прочие, что несомненно положительно сказывается на деятельности бизнеса.

Ведется работа по информированию субъектов предпринимательства о видах поддержки, оказываемых министерством внешнеэкономических связей, туризма и предпринимательства Амурской области, Центром поддержки «Мой бизнес». В 2020 году 48 субъектов МСП получили поддержку Центра поддержки предпринимательства (консультации, участие в форумах, тренингах, круглых столах), за последние два года в Центр поддержки обратились 175 субъектов предпринимательства.

Для своевременного информирования на официальном сайте Администрации Тамбовского района в подразделе «Предпринимательство и потребительский рынок» размещается актуальная информация по вопросам осуществления деятельности и проводимых мероприятиях, осуществляются публикации в районной газете «Амурский маяк», созданы группы «Предприниматели» в интернет мессенджере.

Представители малого бизнеса приглашаются на рассмотрение пакетов документов по предоставлению финансовых поддержек из районного бюджета проводимых в рамках муниципальной программы.

В 2020 с целью поддержки предпринимателей и для обеспечения устойчивого развития экономики Тамбовского района в условиях ухудшения ситуации связанной с распространением новой коронавирусной инфекции распоряжением главы района от 08.04.2020 № 93 был создан оперативный

штаб. Кроме мер поддержки на федеральном и областном уровнях, были приняты решения о поддержке и на уровне района и поселений. Эти меры неоднократно обсуждались с предпринимателями района.

Так решением сессии районного Совета народных депутатов всем предпринимателям района был снижен коэффициент К2 на 50% по единому налогу на вмененных доход за 2020 год, также за апрель и май снижена арендная плата на арендованное муниципальное имущество на 50% и предоставлена отсрочка по ее уплате до конца 2020 года.

На уровне поселений решениями сессии были снижены ставки по земельному налогу для физических лиц в отношении коммерческих объектов, снижены ставки по земельному налогу, в отношении земельных участках, на которых расположены коммерческие объекты. Решения о снижении ставок были приняты в 2020 году и распространялись на правоотношения, возникшие в 2019 году. *В сфере имущественных и земельных отношений работу с бизнесом подробно озвучит мой содокладчик.*

Предприниматели района активно участвуют и в общественной жизни района, села. Оказывают спонсорскую помощь для проведения различных мероприятий («Лыжня России», проведение праздников 9 мая, Нового года, день села, спортивных мероприятиях). В текущем году предприниматели района откликнулись на инициативу собрать новогодние подарки одиноким пенсионерам района, состоящим на учете к КЦСОН. 18 предпринимателей собрали более 60 подарков.

В Тамбовском районе созданы межведомственные рабочие группы, на заседаниях которых рассматриваются вопросы, затрагивающие интересы малого бизнеса:

- межведомственная рабочая группа по легализации налогооблагаемой базы. Продолжена практика взаимодействия с налоговыми органами и в рамках рабочей группы по легализации теневой заработной платы. Заседания рабочей группы в 2020 году проводились только один раз, в начале года из-за пандемии. На заседании рассмотрены юридические лица, индивидуальные предприниматели, выплачивающие заработную плату наемным работникам ниже минимального размера оплаты труда, а также юридические лица, имеющие задолженность на НДС более 1,0 млн. рублей. В связи с невозможностью провести заседания в 2020 году, отделом экономики ежеквартально направлялись письма юр. лицам и ИП для пояснения ситуации и предоставления подтверждающих документов. Большой проблемой в проведении данных мероприятий является низкая явка привлекаемых к заседаниям налогоплательщиков и отсутствие каких-либо административных рычагов давления. Тем не менее, такая работа дает свои положительные результаты, и практика проведения данных заседаний будет продолжена и в текущем году.

- межведомственная рабочая группа по противодействию незаконному обороту этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Тамбовского района. В рабочую группу вошли представители ОМВД по Тамбовскому району, прокуратуры, Тамбовской больницы. Регулярно сотрудники ОМВД по Тамбовскому району привлекают

специалиста отдела экономики в рейды по торговым точкам, объектам общепита с целью выявления нарушений продажи алкогольной продукции. За 2020 год было проведено 10 совместных рейдов, проверено 10 точек, составлено 9 протоколов. В 2021 году на уровень района переданы полномочия по региональному контролю в сфере оборота алкогольной продукции, принят специалист, который сможет самостоятельно проводить контрольные мероприятия по торговым объектам. В настоящее время на плановые проверки наложен мораторий, специалист работает только по обращениям. За истекший период поступило 2 жалобы, специалист произвел в двух торговых точках изъятие алкогольной продукции без акцизных марок, материалы будут направлены в суд для вынесения решения.

Повестки заседаний указанных рабочих групп предусматривают рассмотрение сведений о финансовом, экономическом состоянии субъектов МСП, а также вопросы, касающиеся налоговой, коммерческой тайн и административной ответственности конкретных юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Вследствие этого представители малого бизнеса в составе рабочих группах не задействованы.

В Администрацию Тамбовского района в 2020 году и истекший период 2021 года жалоб от представителей малого бизнеса не поступало. Проблемные вопросы, возникающие в сельских поселениях района, рассматриваются коллегиально с участием специалистов администрации Тамбовского района. Главам поселений, индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам оказывается консультационная и методическая помощь в различных вопросах, касающихся осуществления деятельности малого бизнеса.

Основной проблемой взаимодействия является пассивность и неуверенность предпринимателей в завтрашнем дне, а также сокрытие деятельности (незаконное осуществление). Зачастую предпринимательское сообщество злоупотребляет преференциями, предоставляемыми законодательством. Так, изменения в 294-ФЗ о контрольно-надзорных каникулах повлекли за собой снижение количества официально оформленных договоров с работниками, занижение уровня реальной заработной платы и т.д. Неохотно предприниматели проявляют себя и в организуемых районом конкурсах, поскольку неотъемлемым условием является отсутствие задолженности по налогам и взносам во внебюджетные фонды, оформление трудовых отношений с наемными работниками.

В целях снижения негативного влияния кризиса на социально-экономическую ситуацию, повышения устойчивости экономики в целом и в рамках мобилизации доходов Тамбовского района целесообразно продолжить практику взаимодействия с субъектами малого и среднего предпринимательства, особенно в сфере поддержки местных производителей, а также предпринимателей, реализующих социально-значимые проекты.